

**Беломытцева
Елена Дмитриевна**

В 1936 г. села на трактор,
работала по почину Паши Ан-
гелиной. Награждена орденом
Трудового Красного Знамени,
с. Кипешино



В.Н. Шморина

РАЙОН В ГОДЫ ВОЙНЫ (Тыл)

Война грозной бедой вошла в каждый дом, в каждую семью. Мужчины ушли на фронт, и район остался без опытных руководителей, механизаторов, шоферов, а семьи остались без кормильцев. Все мужские заботы легли на плечи женщин, стариков и подростков, которые с первых дней войны стали жить и трудиться под лозунгом «Все для фронта, все для Победы!». Кормить предстояло не только себя, но и армию. Объединенные общей бедой труженики тыла понимали: от их труда во многом зависит положение дел на фронте.

Ситуация в стране усугублялась тем, что фашисты в первые месяцы войны захватили лучшие сельскохозяйственные районы, чем нанесли экономике страны огромный ущерб. В этих условиях проблему продовольственного обеспечения армии предстояло решать Уралу и Сибири, в том числе Алтайскому краю.

Перед районами края была поставлена задача в сжатые сроки перевести все предприятия на военные рельсы, подчинив сельскохозяйственное производство интересам Красной армии.

Задача эта была очень трудной, так как на селе остро не хватало рабочей силы, резко сократился машинно-тракторный парк, не было поставок запчастей, химических удобрений и т.д.

В первую очередь району предстояло решать кадровую проблему. Руководящие кадры пришлось формировать в основном из женщин. Так, в первые месяцы войны десять женщин в селах района заменили своих мужей на посту председателей колхозов, 15 – в должности председателей сельских Советов.

Вместо ушедшего на фронт председателя сельпо Мазаева начала работать его жена Анастасия. Десятки женщин возглавили животноводческие фермы, полеводческие бригады. К концу войны на различных руководящих должностях в районе работали 299 женщин.

Сельскохозяйственное производство с первых месяцев войны стало испытывать нехватку механизаторов. «Девушки! На трактор и автомашину!» – звала районная газета. При МТС и училище механизации были открыты кратковременные курсы механизаторов. Больше сотни девушек приступили к изучению техники, а после окончания курсов сели за рычаги трактора, комбайна, за руль автомобиля. Всего за период с 1942 г. по 1943 г. было подготовлено 1018 трактористов и комбайнеров. В их числе были не только женщины, но и подростки.

Временные неудачи на фронте, особенно в первый год войны, тяжелой болью отзывались в сердцах тружеников тыла. Но, несмотря на отступление наших войск, все верили, что это явление временное, победа будет за нами. Сотни пенсионеров, домохозяек, подростков, инвалидов добровольно пошли работать в полеводческие бригады, на фермы.

Престарелая колхозница И. Семенова из колхоза «Правда» возглавила парторганизацию и создала бригаду из пожилых женщин, сама подавала всем пример, выполняя на жатве полеглой ржи по полторы-две нормы в день. Такую же бригаду организовала М.И. Кислякова из колхоза «Коминтерн». Пенсионерка Кононова из села Южакова отказалась от пенсии, вышла на работу и заявила: «Пусть мои 131 рубль ежемесячной пенсии пойдут на укрепление фронта».

Колхозники колхоза «Коминтерн» отлично подготовили к зиме скотные дворы, раньше других провели уборку урожая, сдали сверх плана 75 центнеров зерна.

Колхозница этого колхоза А.Т. Томасова ночью охраняла ток, а днем работала на обмолоте хлеба и выполняла норму на 150 процентов. Колхозники колхозов «КИМ», «Великий Октябрь», «Коминтерн», «Серп и молот» досрочно перевыполнили план заготовки и сдачи государству сена.

К 12 октября выполнили план сдачи хлеба государству колхозы им. Стаханова, «Красная нива», «17 лет Октября».

Учителя Красноярской школы отказались от отпусков и своими силами летом 1941 г. бесплатно заготовили и вывезли к школе 200 кубометров дров, отремонтировали здание школы. Все средства, запланированные на эти цели в бюджете, были переданы в фонд обороны. Кроме этого, учителя помогли колхозу «Великий Октябрь» своими силами заскирдовать 1912 ц сена.

Их примеру последовали учителя Талдинской и Гордеевской школ.

Учительница М.К. Шуккина пошла работать в звено сенометчиков колхоза «Сибиряк», ежедневно выполняла норму подачи сена на стог на 200–250 процентов. Учительница М.И. Комарова в колхозе «Серп и молот» тоже участвовала в скирдовании сена, выполняя по две нормы.

Не оставались в стороне и дети. Учащиеся 6–7 классов Красноярской школы заменили ушедших на фронт косарей и успешно выполняли норму взрослых.

Понимая значение хлеба для фронта, деревенские коммунисты и комсомольцы были застрельщиками в ручной косьбе, вязке снопов, в использовании личных коров на подвозке снопов к скирдам, на пахоте и бороновании.

Осенью 1941 г. сотни женщин по примеру коммунистов на своих коровах обозами по 15–20 упряжек возили хлеб на элеватор. На подвозке снопов из-за отсутствия телег использовали волокуши.

К сельхозработам привлекались и эвакуированные – в Троицкий район их прибыло с 1941 по 1942 г. 1156 человек.

Придавая большое значение различным самостоятельным формам помощи фронту, ЦК ВКП(б) своим решением от 5 сентября 1941 г. обязал крайкомы, обкомы, ЦК нацкомпартий поддержать ценную инициативу трудящихся по оказанию помощи государству, теплее одеть фронтовиков.

В нашем районе первыми сбор теплых вещей начали рабочие и служащие совхоза «Пролетарий». Их примеру последовали все трудящиеся района. К 7 ноября было собрано и отправлено сражающимся солдатам 122 полушубка, 410 пар валенок, 505 ватных фуфаек; 518 свитеров, 315 теплых брюк, 910 пар варежек, 122 комплекта теплого белья, 856 шапок.

С первых месяцев войны в районе, как и в стране, шел сбор средств на строительство боевой техники и вооружения. Это движение развивалось параллельно созданию фонда обороны на строительство танков, самолетов, катеров. Только в 1942–1943 гг. трудящимися Троицкого района в фонд обороны было внесено 1 млн 445 тыс. рублей. С 20 по 30 ноября комсомольцы собрали на оборону 1854 рубля деньгами и 57400 рублей облигациями.

Жители района приняли участие в четырех военных займах и денежно-вещевых лотереях. В октябре 1941 г. в районе был проведен воскресник по сбору средств на строительство танковой колонны «Комсомолец Алтая». Комсомольцы района сдали около 7000 рублей на эти цели, а позднее, на танковую колонну «Колхозная молодежь». Колхозники, рабочие и служащие собрали деньги на танковую колонну «Алтайский колхозник». На фронт были отправлены почти все автомашины и лучшие лошади.

Все промартели района перестроились на выпуск предметов, необходимых фронту. В районе развернулась работа по организации добровольных пожертвований граждан в фонд обороны. Учительница Троицкой средней школы Орлова внесла из личных сбережений 2665 рублей, инспектор районо Зиновьева – 2275 рублей, бухгалтер артели «Маяк революции» Соколов – 1500 рублей, работник заготконторы Петров – 1200 рублей, медработник Акимова – 1000 рублей, учительница Филиппова – 1585 рублей, Сычева пожертвовала 100 рублей и золотое кольцо, инвалиды артели «Маяк революции» – 22108 рублей и т.д.

Рабочие и служащие ежемесячно отчисляли в фонд обороны двухдневный заработок. Большинство колхозников, рабочих и служащих сдавали сверх плана бесплатно от личных коров по 100–200 литров молока. Несмотря на тяжелейшие условия жизни, голод и лишения, люди отдавали фронту последнее, чтобы приблизить долгожданную победу. В 1943 г. из личных хозяйств граждан собрано 2318 кг мяса, 687 тушек кур, 3406 штук яиц, 682 ц картофеля, 894 кг муки, 345 кг самодельного печенья, 1009 кг овощей, 155 кг самодельной колбасы, 54 кг меда, 337 кг крупы, 100 кг табака, 1165 штук теплых вещей.

Кроме того, на фронт были отправлены сушеные ягоды, лекарственные травы, как сырье для медикаментов. Всего в 1943 г. в фонд обороны было перечислено 500 тыс. рублей. Ежегодно проводились отчисления на строительство танковых колонн. В этом году на эти цели медработники перечислили месячную зарплату, КСМ Беловского сельсовета – 1500 рублей, коллектив Загайновского сельсовета – 4000 рублей. Продолжилась массовая отправка на фронт посылок с

теплыми вещами. Особенно постарались в подготовке таких посылок учителя и ученики школ района.

Зимой 1941–1942 г. в район прибыли Харьковский, Купинский и Киевский военные госпитали. Душевно встречали их тройчане. Госпитали разместили в зданиях школ, РДК, а занятия с учащимися продолжались в приспособленных зданиях, кое-где в три смены. В это же время в район прибыло 1156 граждан, эвакуированных из прифронтовой полосы. В семьях эвакуированных было 459 детей. Прибывших сразу отправляли к месту назначения — в колхозы и совхозы. Почти треть эвакуированных разместили в райцентре. Вместе с советскими гражданами в районе было размещено около 500 эвакуированных поляков. Тройчане оказывали эвакуированным всевозможную помощь, поселяли их в свои квартиры.

В тяжелых материальных условиях оказались дети фронтовиков. Чтобы не допустить отсева детей из школы, райком, райисполком в районе принимали всевозможные меры. Началось движение за создание фонда всеобуча. Труженики района ежемесячно отчисляли в него однодневный заработок и заработки от проводимых воскресников.

Только в 1942 г. в фонд помощи нуждающимся детям поступило 33255 рублей. В этом же году учителя школ района выработали в колхозах более 11 тысяч трудодней и весь этот заработок передали в фонд на бесплатное питание детей фронтовиков и эвакуированных.

В большинстве школ были созданы пришкольные участки, урожай с которых шел для питания детей в школьных столовых.

В этом же году бесплатную одежду и обувь получили более 3000 детей, в том числе 1566 детей фронтовиков и все дети эвакуированных. Такие фонды существовали и в 1943–1944 г.

В сентябре-декабре 1942 г. в район прибыли 300 детей из ленинградских детских домов. Истощенные голодом, измученные непрерывными бомбежками и обстрелами, многие дети разучились улыбаться, ходить и даже сидеть. Они не имели зимней одежды и обуви. Райисполком передал прибывшим детдомам имеющиеся на складах райпотребсоюза все запасы детской одежды, обуви и хлопчатобумажной ткани. Колхозы и совхозы выделили из своих скудных запасов часть продуктов. Много продуктов, зимней одежды и обуви для этих детей приносили колхозники, рабочие и служащие.

Один детский дом был размещен в здании Хайрюзовской начальной школы, другой в Боровлянке. Дом малютки приютили жители Петровки. Люди бескорыстно, не требуя оплаты, помогли перевести сирот к месту назначения, создать им уют и тепло. Многие приняли их на воспитание в свои семьи.

Весна 1942 г. была очень трудной. Стремясь восполнить потерю основных сельскохозяйственных районов страны, колхозы и совхозы края расширили посевные площади. В нашем районе они возросли с 44841 га в 1940 г. до 48084 га в 1942 г. Однако эта мера не смогла увеличить поступление зерна. С одной стороны, сильная засуха этого года, с другой – нарушение агротехники, нехватка семян и квалифицированных кадров сказались на урожайности – осенью 1942 г. в среднем с каждого гектара удалось собрать всего лишь по 3,72 ц зерновых. В большинстве колхозов на трудодень было выдано по 100–200 грамм зерно. Колхозы практически не участвовали в хлебосдаче, не смогли засыпать семян по потребности, не выполнили план заготовки грубых и сочных кормов, что отрицательно сказалось на животноводстве. Зимой на фермах пала 1751 голова крупнорогатого скота и 912 лошадей. К концу 1943 г. поголовье скота сократилось на 8700 голов. Однако труженики тыла старались сделать все возможное, чтобы помочь фронту.

За годы войны наш район дал фронту 401259 ц хлеба, 15656 ц мяса, 45645 ц молока, 1500000 кубометров леса. В течение 1418 военных дней трудящиеся района практически не использовали выходные дни и отпуска. Формально воскресный день считался выходным, но практически в эти дни проводились воскресники в фонд обороны.

Идейный дух и вера в победу над фашизмом в людей вселяли партийные и комсомольские работники, агитаторы. Большую массово-политическую работу проводили они в период весеннего сева, сенокосной кампании, страды; в районе насчитывалось 45 партийных и 131 комсомольская организация. Коммунисты и комсомолы были впереди во всех начинаниях, подавая личный пример остальным. В дни сева и уборки, когда не хватало лошадей, они организовывали вывозку снопов, боронование на коровах с личных подворий.

Люди работали самоотверженно, независимо от рабочего места и партийной принадлежности. Ксения Андреевна Серикова была одной из 18000 женщин края, овладевших профессией механизатора. В 1942 г. она заменила на комбайне мужа, который так и не вернулся с фронта.

Мария Петровна Новосадова в годы военного лихолетья села за баранку автомобиля. Работая в колхозе им. Тельмана, она всю войну возила грузы особого назначения. Нине Назаровне Казак пришлось заниматься делом, за которое взялся бы не всякий мужчина: она возглавила тракторный отряд.

Председатель колхоза им. Стаханова Павел Семенович Кочергин, неграмотный деревенский мужик, беззаветно отдавал всего себя работе. Он добился того, что колхоз в течение всех лет первым в

районе заканчивал весенний сев, заготовку кормов, уборку урожая и успешно выполнял все обязательные поставки. Почти не сходили с Доски почета имена председателей колхозов Мальшиной из колхоза им. Кирова, Чикунаева из колхоза «Советская Сибирь», Щелкунова из колхоза «Красная звезда».



Новосадова Мария Петровна, шофер колхоза им. Тельмана (с. Петровка). В годы войны вывозила лес для фронта



Серикова Ксения Андреевна – трактористка военных лет

Не уступали мужчинам женщины, возглавлявшие колхозы: с 1941 по 1957 г. руководила колхозом им. Тельмана Матрена Порфирьевна Неповинных, колхозом им. Кирова – Ксения Павловна Колесникова. Добрая слава шла о председателе Беловского сельсовета Евдокии Сергеевне Кондраниной, о комбайнерах и трактористах Надежде Абрамовой, Евдокии Тырновой, Евдокии Зеленцовой, Татьяне Шемчук, Фекле Голобрюховой, Софье Раковой, Ольге Соколовой; о шофере колхоза «Великий Октябрь» Матрене Леонтьевне Мартынюк.

Не менее самоотверженно трудились многие женщины-тройчанки в эвакуированных к нам военных госпиталях. 14-летней девочкой ухаживала за ранеными воинами Валентина Терентьевна Соловьева.

Вместе с ней в госпитале работали санитарками Мария Иосифовна Батова и Анна Александровна Цыванюк, а Татьяна Дмитриевна Федянина совмещала работу в госпитале с обязанностями няни в районной больнице. Трудовой стаж этих и других женщин в тылу был средним.



Батова Мария Иосифовна



Цыванюк Анна Александровна

Инициаторами почти всех лучших начинаний в районе в те дни были новеловские комсомольцы. Вожаками этой организации были полевой бригадир Прасковья Паршикова и Фекла Скударнова. Комсомольцы Новеловки проводили многочисленные воскресники, а заработанные деньги передавали в фонд обороны.

Особенно активно поработали ребята на уборке урожая в 1944 году. Комсомолки Таисья Сазонова, Анна Потемкина, Екатерина Киселева ежедневно связывали в снопы зерновые на площади в полтора гектара.

Условия уборки урожая в 1942 и 1943 гг. были намного труднее, чем в 1941 г. Уборочная площадь зерновых возросла против 1940 г. на 23 тысячи гектаров, на 500 — сахарной свеклы. Сверхплановые площади рванялись почти всей посевной площади района в 1938 г. Но труженики работали не щадя своих сил. Так, в колхозе им. Буденного не было ни одного человека, который выполнял бы менее полутора

норм в день. Семидесятилетний колхозник Егор Петрович Красов из колхоза «Правда» работал днем на жатке, а ночью шел на скирдование хлеба и выполнял полторы нормы. Работница РДК комсомолка А. Виноградова возглавляла комсомольскую агитбригаду. Ребята словом и делом звали колхозников на трудовые подвиги. Они выступали в колхозах с концертами, а затем работали на току. За осень они намолотили 4200 центнеров зерна вместо 2000 по заданию.

В районе ежегодно работали без отрыва от производства 45–50 комсомольцев-политруков. Четыре районных и 14–15 сельских комсомольско-молодежных агитбригад.

В годы войны не было возможности хорошо и своевременно обработать и удобрить поля. Пospешная обработка почвы привела к засорению полей и нарушению системы севооборотов. К концу войны посевные площади сократились на 11528 гектаров, резко снизилась урожайность, которая в среднем за пять военных лет составила 5 центнеров с гектара.



Гвоздкова Елена Васильевна – одна из лучших трактористок района военных лет

В годы войны были оставлены все строительные работы. Не проводился капитальный ремонт сельхозмашин, животноводческих и складских помещений. Пришли в запущенное состояние жилые дома и здания культурно-бытового назначения. Резко сократилась оплата труда колхозников.

Все это предстояло восстанавливать в первые послевоенные годы этим же людям, ковавшим победу в тылу. Долгожданная Победа была бы невозможна без общих усилий воинов и тружеников тыла. И чем дальше уходит тот майский день Победы, тем величественнее предстает перед нами подвиг работников тыла. И задача общества сегодня – возродить должную благодарность потомков ветеранам войны и тыла, солдатским вдовам и всем, кто

прошел вместе со страной через тяжелейшее испытание в истории человечества – Великую Отечественную войну.